

Zvláštnosti zákonného zdravotního pojištění a pojištění dlouhodobé péče při práci v Německu a současném pobírání zahraničního (starobního) důchodu

Praktické informace pro zaměstnance v Sasku

Osoby, které pobírají starobní důchod z jiné země (EU), mohou v Německu nadále pracovat. Právo EU umožňuje důchodcům volný pohyb v rámci vnitřního trhu a možnost žít nebo pracovat v kterémkoli členském státě. Jejich starobní důchod zůstává nedotčen. To platí i pro všechny ostatní důchody pobírané ze zahraničí, jako jsou pozůstalostní důchody nebo invalidní důchody či důchody se sníženou pracovní schopností.

Zdravotní pojištění

Důchodci, kteří pobírají starobní důchod z jiné země (EU) a zároveň pracují v Německu, obecně podléhají německému sociálnímu pojištění. To znamená, že jsou v Německu povinně pojištěni na základě svého pracovního poměru, i když již pobírají důchod z jiné země (EU).

V tomto případě se jejich zdravotní pojištění řídí německým systémem zákonného zdravotního pojištění. Stejně jako každý jiný zaměstnanec i důchodci platí ze své mzdy příspěvky na zdravotní a dlouhodobé pojištění. Důchodci požívají plné pojistné ochrany v systému zákonného zdravotního pojištění v důsledku svého pracovního poměru v Německu bez ohledu na to, z jaké země (EU) pobírají svůj (starobní) důchod. Tato úprava vychází z práva EU, které zajišťuje, že osoby,

kteří pracují nebo pracovali v několika zemích EU, mají jasnou a koordinovanou úpravu sociálního zabezpečení.

Příspěvky na zdravotní pojištění

Pokud důchodce pobírá zahraniční (starobní) důchod ze země (EU) a současně pracuje v Německu, vypočítávají se příspěvky na zdravotní pojištění podle zvláštních předpisů, které zohledňují jak příjem z práce v Německu, tak zahraniční důchod.

Důchodce, který pracuje v Německu, podléhá povinnému pojištění v německém systému zákonného zdravotního pojištění. To znamená, že platí příspěvky ze své mzdy stejně jako každý jiný zaměstnanec. Příspěvky jsou tvořeny následujícím způsobem:

- **Odvody na zdravotní pojištění:** Obecná sazba odvodů na zákonné zdravotní pojištění činí v roce 2025 14,6 % hrubého příjmu, plus individuální doplňkový odvod (1,8 % až 4,4 % v závislosti na zdravotní pojišťovně). Zaměstnavatelé a zaměstnanci se na tomto příspěvku podílejí zhruba rovným dílem.
- **Příspěvek na pojištění dlouhodobé péče:** Na pojištění dlouhodobé péče se přispívá 3,60 %.

Pravidelnou sazbu příspěvku lze snížit o 0,25 procentního bodu za každé dítě od druhého po páté dítě do 25 let, nebo zvýšit o 0,6 procentního bodu pro bezdětné (na 4,2 %). Pro získání snížení příspěvku je vhodné zdravotní pojišťovně doložit přesný počet dětí, např. předložením rodného listu nebo potvrzení o rodičovství.

Kromě příjmů ze zaměstnání se v Německu pro výpočet pojistného na zdravotní pojištění používají také **zahraniční (starobní) důchody**. Základem je zde hrubý důchod před odečtením daní a příspěvků na sociální zabezpečení. Příspěvky se skládají následovně:

- **Příspěvek na zdravotní pojištění:** Důchodce platí polovinu obecné sazby příspěvku (7,3 %) a polovinu individuálního doplňkového příspěvku.
- **Příspěvek na pojištění dlouhodobé péče:** Příspěvek na pojištění dlouhodobé péče musí být placen i ze zahraničního důchodu (3,60 %). I zde může běžná sazba příspěvku klesat nebo stoupat v závislosti na počtu dětí.

Důležité: Německé zdravotní pojišťovny zpravidla nedostávají žádné přímé informace o zahraničních důchodech. Důchodci proto musí své příjmy ze zahraničních důchodů nahlásit zdravotní pojišťovně sami (předložit kopii důchodového výměru). Zdravotní pojišťovna pak vypočítá měsíční příspěvky podle příjmů ze zaměstnání a důchodu. **Příspěvky ze zahraničního důchodu platí důchodce zdravotní pojišťovně sám.**

Pokud již pobíráte (starobní) důchod z jiné země (EU) a v Německu neplatíte příspěvky na zdravotní pojištění a pojištění dlouhodobé péče, neprodleně informujte německou zdravotní pojišťovnu o tom, že pobíráte důchod. Předjete tak vzniku dluhů u své zdravotní pojišťovny. Pokud svou německou zdravotní pojišťovnu informujete později, budou příspěvky vypočteny zpětně k počátku pobírání vašeho (starobního) důchodu a vy budete povinni příspěvky zpětně doplatit.

Žádný nárok na nemocenskou dávku

Důchodci, kteří pobírají starobní důchod z jiné země (EU), sice mohou v Německu pracovat, ale nemají nárok na nemocenské dávky. Nemocenská dávka je dávka nahrazující příjem, kterou pobírají lidé, kteří nemohou pracovat z důvodu nemoci. Starobní důchodci jsou z této dávky vyloučeni, protože již pobírají starobní důchod jako náhradu příjmu.

V případě dotazů jsme vám k dispozici. Naše poradenství je zdarma. Naše kontaktní údaje a konzultační hodiny najdete zde:

